

# “全面落实党的二十大精神 奋力开创黑龙江高质量发展可持续振兴新局面”系列主题新闻发布会第七场举行

## 加快基础设施建设 完善交通运输网络

本报12日讯(记者那可)在12日省委宣传部、省政府新闻办举行的“全面落实党的二十大精神 奋力开创黑龙江高质量发展可持续振兴新局面”系列主题新闻发布会第七场上,省交通运输厅党组书记、厅长孙宇围绕“加快现代化基础设施体系建设,完善现代化交通运输网络”作专题发布。

孙宇介绍,省交通运输厅深入贯彻落实交通强国战略,加快推进交通基础设施建设。强化顶层设计,印发《黑龙江省贯彻〈交通强国建设纲要〉(国家综合立体交通网规划纲要)实施方案》,谋划“5纵2横1边”综合立体交通网主骨架、“10出省、7出境”对外联通格局和以哈尔滨国际性综合交通枢纽为核心,以4个全国区域性综合交通枢纽、7个地方性综合交通枢纽为辅助的“1+4+7”综合交通枢纽城市体系,进一步夯实交通强国龙江实践的基础。通过厅领导包保、专班推进、一线工作法等举措,实现重点项目建设提速提效,哈

绥铁伊高铁等铁路项目,鹤岗至伊春、哈尔滨都市圈环线等公路项目,哈尔滨机场二期、齐齐哈尔机场改扩建等民航项目有序建设。年内交工吉黑高速哈尔滨至五常段、铁科高速尚志至五常段等高速公路项目,北黑铁路等铁路项目,全省综合交通网络持续完善。“鲜美龙江331边防路”、跨境物流体系建设、自动驾驶等交通强国试点项目加速推进。前11个月完成综合交通基础设施投资560.3亿元,同比增长14.3%。

省交通运输厅主动融入共建“一带一路”,积极推动对外开放联动。以交通基础设施互联互通助力对外开放和区域一体化协调发展,促进龙江加快融入国内国际双循环。加快建设重要陆路通道、河海通道,务实开展对外合作,推动东宁界河桥、漠河至加林达铁路桥等跨境项目谈判进展;创新黑龙江公路大桥机械自走式通关模式,协调推动同江铁路大桥“宽轨重出”出境运输方式,提升两座大桥过货效能,新增口岸年过货能力2700万吨;着力打造哈尔滨国际航空枢纽,新开通、加密哈尔滨至符拉迪沃斯托克、南萨哈林斯克、雅库茨克等6条国际客货运航线,首次打通哈尔滨至北美洛杉矶、温哥华货运双通道,哈尔滨机场国际航线已增至12条,国际客运航点数量居东北地区第一位。

省交通运输厅持续强化物流保通保畅,不断提升交通运输保障质效。加快物流枢纽建设,哈尔滨成功入选国家综合货运枢纽补链强链支持城市,落实国补资金15亿元。持续推动物流降本增效,“公转铁”运量完成2299万吨,超额完成全年目标。大力发展多式联运,黑龙江省牡丹江国际(国内)陆海联运通道集装箱多式联运示范项目入选全国多式联运示范工程。着力降低公路通行成本,年度累计减免车辆通行费5亿元。扎实推动农村客货邮深度融合,建立“交通、邮政、供销社”合作站点477个,开通客货邮融合线路146条,同江、富裕被评为全国第四批农村

物流服务品牌;同江、克山、密山、孙吴成功入选全国城乡交通运输一体化示范创建县。

省交通运输厅致力建设人民满意交通,持续提高民生服务保障水平。全面启动农村公路建设三年行动,今年交工农村公路6021公里,累计创建12个国家级、28个省级“四好农村路”示范县。大力推进汽车租赁业发展,成立行业协会,出台标准,引进头部企业,增加投放车辆至1.1万台,拓展528个网点布局,82家企业实现“一点租、多点还”。办好交通民生实事,通过公交都市创建、客运公交化改造、推广定制客运服务等举措,便利群众出行;开展城市公交敬老爱老线路、关爱关爱货车司机、以工代赈等专项行动。全力以赴推进交通灾后恢复重建,制定技术指导文件,分类推进、清单管理、一线督导,一般损毁项目已经在10月底全部完成,较重、严重损毁项目年底前完成前期工作,力争明年10月底全部完成。

# 省人大常委会党组召开扩大会议

本报12日讯(记者王晓丹)12日下午,省十四届人大常委会党组召开第24次(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要会议精神,研究贯彻落实意见。

省人大常委会党组书记、副主任王永康主持会议并讲话;党组成员、副主任王玉山、李显刚,党组成员、副主任、秘书长杨廷双,党组成员、机关党组书记韩嘉彬出席会议。

会议指出,要认真学习习近平总书记重要讲话,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,聚焦“构筑向北开放新高地”,打造市场化、法治化、国际化营商环境。要加强人大涉外法治队伍建设,提升涉外法治思维和依法办事能力,为更好服务我省对外开放提供法治保障。

会议传达了学习了近期省委常委会会议精神,研究贯彻落实意见。会议强调,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,作为当前和今后一个时期的首要政治任务,深刻领会、准确把握,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

时重要讲话精神,与视察我省期间重要讲话重要指示精神结合起来,对标学习先进地区实践经验,聚焦重点领域加强立法、监督,加快形成新质生产力,引领产业全面振兴。要全面深化改革开放,践行人民城市理念,让群众共享城市高质量发展成果。要深入贯彻习近平文化思想,大力弘扬龙江特色优秀传统文化,进一步发挥人大职能作用,在龙江高质量发展、可持续振兴中作出人大新贡献。

会议还传达了学习了《国务院关于进一步推动新时代东北全面振兴取得新突破若干政策措施的意见》精神,审议了贯彻落实工作任务清单。会议强调,要把握好新政策新机遇,充分发挥人大职能作用,运用“四个体系”闭环工作机制推进任务落实,以对习近平总书记的忠诚感恩之心,奋力开创龙江高质量发展新局面。

会议还审议通过了《省人大常委会党组2023年度抓党的建设工作报告(送审稿)》,研究了其他事项。

# 全省高技能人才表彰大会举行

本报12日讯(李乐君 记者李播)12日,全省高技能人才表彰大会在哈尔滨市举行,表彰第六届“龙江大工匠”“龙江技术能手”和省第十六届职业技能大赛获得者、全国技术能手。副省长余建出席会议并讲话。

会议指出,龙江大工匠和龙江技术能手是我省选树褒奖高技能人才的重要载体,是全省技术工人中的杰出代表,是龙江技能人才队伍的带头人,是厚植技能沃土、推动技能人才队伍高质量发展的重要力量。要深入学习贯彻习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神,在服务全省大局中找准技能人才工作的切入点和突破口,在“全链条”构建高技能人才队伍建设体系上再深化、再发力,力促技能人才优势持续转化为创新优势、竞争优势和发展优势。

会上,表彰了20名“龙江大工匠”和100名“龙江技术能手”。

继的传承人。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神和考察黑龙江时的重要讲话精神,落实习近平总书记关于技能人才工作的重要指示精神,在服务全省大局中找准技能人才工作的切入点和突破口,在“全链条”构建高技能人才队伍建设体系上再深化、再发力,力促技能人才优势持续转化为创新优势、竞争优势和发展优势。

会上,表彰了20名“龙江大工匠”和100名“龙江技术能手”。

# 民进省委九届三次全体(扩大)会议召开

本报12日讯(记者郭铭华)12日,中国民主促进会黑龙江省第九届委员会第三次全体(扩大)会议暨“作风建设”主题年工作总结会议在哈尔滨召开。

省政协副主席、民进省委主委张显友出席会议,并代表民进黑龙江省第九届常务委员会作2023年工作报告。

会议的主要内容是:学习习近平总书记对宣传思想文化工作的重要指示精神,民进中央十五届二次全会精神、中共省委十三届四次全会精神;审议通过民进黑龙江省第九届常务委员会2023年工作报告、第九届内部监督委员会2023年工作报告和有关事项。

会议指出,一年来,在民进中央和中共省委的正确领导下,民进省委

认真学习贯彻中共二十大精神和民进十三大精神,深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,各项工作取得显著成效。2024年,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,将全面加强自身建设与切实履行参政职能紧密结合,以主题教育成果转化为重点,筑牢思想根基,凝聚奋进力量;以内部监督主题年为重点,提升自身建设,深化能力作风;以助力东北全面振兴为重点,积极建言资政,履职提质增效;以搭建社会服务平台为重点,抓好特色品牌,增强服务效能,把民进省委建设成为政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党政级组织,为推进龙江高质量发展贡献智慧和力量。

# 哈尔滨取得世界萨克斯管大会举办权

本报(记者蔡轶)近日,在西班牙拉斯帕尔马斯举行的第十九届世界萨克斯管大会上,哈尔滨市携手中国大众音乐协会萨克斯管委员会,历经两年精心筹备,申办第二十届世界萨克斯管大会取得成功。

当日,哈尔滨市与巴西贝伦市、韩国首尔市竞争第二十届世界萨克斯管大会举办权。作为中国第一个申办世界萨克斯管大会的城市代表,

哈市文旅局代表向世界萨克斯管委员会详细介绍了哈尔滨的百年文化底蕴和哈尔滨申办萨克斯管大会的优势条件,中国大众音乐协会萨克斯管委员会代表进行了视频和PPT现场展示。最终,哈尔滨以高票获得萨克斯管大会举办权。2025年8月,第37届哈尔滨之夏音乐会举办期间,第二十届世界萨克斯管大会将在哈尔滨举办。



12月10日,国网大兴安岭供电公司优化电力营商环境措施落实做细,为漠河旅游保驾护航。 赵稼丰摄

# 省纪委监委省公安厅在全省开展惩治诬告陷害行为专项治理

对采取捏造事实、伪造材料等方式反映问题,意图使他人受到不良影响、名誉损失或者责任追究的诬告陷害行为“零容忍”,发现一起、查处一起,严肃追责,绝不姑息。支持鼓励广大党员、干部和群众积极提供诬告陷害问题线索。

举报电话:12388(纪检监察机关) 12389(公安机关)

# 税收服务到境外 助企扬帆通四海

### 省税务局全力打造“枫桥式”国际税收服务实践站

本报讯(王钊 记者程瑶)为更好服务高质量“引进来”和“走出去”,助力龙江构建向北开放新高地,在扎实开展主题教育过程中,省税务局以“枫桥式”税务所建设为切入点,创建了税路通·“枫桥式”国际税收服务实践站,实现税务机关与“走出去”企业的高效互动,将“枫桥式”税务所服务范围由境内延伸至境外,打通了跨境税收服务的“最后一公里”。

记者从省税务局了解到,设在大庆市税务局的实践站由税务业务骨干牵头,引入德勤、毕马威等会计师事务所及“一带一路”海外公司的国际税收专家,组建了高水平、专业化的海外税收志愿服务团队。通

过打造跨境税收管理和服务数字平台,将智能服务、提级服务与拓展运用“枫桥经验”深度融合,推动新时代“枫桥式”税务所服务向国际税收工作延伸发展。

自创建以来,税路通·“枫桥式”国际税收服务实践站坚持出实招、见实效,以问题前置、精准解决的高质量税收服务破解海外税收难题。实践站编制的《税收服务“一带一路”工作指导手册》,从所在国“税收政策、双边协定、风险提示、法律援助”四个方面为企业量身定制了涉及25个国家的52份税收风险指导书,并通过线上服务系统进行多语种推送;持续开展越洋连线海外走访问需、专题培训等志愿实践活动800

余场,“专家会诊式”咨询答疑近万次;通过线上平台连线开展“畅谈会”120余次,指导解决跨境涉税疑难问题53个。

针对世界各国税制存在差异的现状,实践站还探索形成了一体化问题争议处理流程,对海外税收风险和争议做到迅速响应、及时反馈、就地化解。结合阿联酋(UAE)、中国香港等国家和地区落实G20税改后制定的相关经济实质要求和关联要求,实践站主动分析研判国际税收

的影响,协调专业机构事务所前置服务企业,防止税务风险和争议。

因在维护“走出去”企业的合法权益、帮助企业防控税收风险、化解争议纠纷等方面作出了许多积极贡献,税路通·“枫桥式”国际税收服务实践站被企业纳税人亲切地称为“海外税务之家”。“未来,我们将营造更加优质的税收营商环境,为我省企业积极融入共建‘一带一路’保驾护航。”实践站工作人员表示。



# 全省第七届大学生艺术展演举行

本报12日讯(记者赵一诺 周姿杉)12日,由省教育厅主办、黑龙江日报报业集团承办、黑龙江教师发展学院协办的全省第七届大学生艺术展演在哈尔滨大剧院举行。来自全省50余所高校的师生代表齐聚冰城,共享文艺盛宴。

活动紧紧围绕“厚植家国情怀,涵养进取品格”主题,火热开展艺术表演、学生艺术实践工作坊、艺术作品和高校美育改革创新优秀案例征集项目。为充分调动和激发学校及学生的积极性,本次展演综合考虑学校地域分布、办学类型差异及集中展演效果等因素,遴选部分优秀作品进行现场集中展演,并依托黑龙江日报报业集团龙头新闻平台进行线上集中展示。

①舞蹈作品《八画江南》。②学生欣赏作品。③学生冰雪艺术工作坊作品。



# 存入“绿水青山” 取出“金山银山”

### 我省探索建立特色生态产品价值实现机制

□本报记者 桑蕾

今年4月7日,全省首单渔业保险在牡丹江市落地,为渔业养殖户提供7.98万元风险保障。截至目前,我省已有4家保险机构相继在牡丹江、佳木斯、大庆、绥化、齐齐哈尔、黑河、鸡西、哈尔滨、鹤岗、双鸭山、伊春等11个市落地商业性淡水鱼养殖保险,累计保障鱼类15种,提供风险保障2405万余元。

作为我国内陆边境水域最长的省份,我省水域总面积达3498万亩,边境水域长达2723公里,水资源丰富,水质优良,现已发现鱼类105种,2022年渔业产值达147.9亿元,大水面渔业面积位居全国第二位。但一直以来,受渔业保险标的复杂、查勘理赔难度大、专业技术要求高、渔民保险意识不强等因素影响,渔业养殖保险长期处于空白状态,渔业养殖企业和养殖户的风险敞口长期缺乏有效的保险保障。为了推动我省淡水鱼养殖企业做大做强,黑龙江银保监局通过积极确定行业发展方向,营造良好发展环境,搭建对接服务平

台和强化研发流程督导等一系列工作举措,较短时间内实现了全省渔业保险“零”的突破,为全省渔业发展织密“安全网”。

不断突破的还有对黑土地保护的12条金融措施。在日前出台的《黑龙江省金融支持黑土地保护若干措施》中,围绕黑土地保护,强化高标准农田建设项目信贷支撑、畅通耕地保护修复项目贷款渠道、积极满足保护性耕作主体融资需求,丰富绿色农业发展融资手段,倾力扶持农业适度规模经营主体融资,加大高端农机装备等农资信贷支持等六大方面,全面加强金融对黑土地保护的支持力度,为黑土地保护“加码”。

记者从省发改委获悉,2020年省委经济工作会议正式提出,探索“生态银行”运行模式,加强自然资源调查评价监测和确权登记,建立生态产品价值实现机制,促进资源资产化,提高资源保护利用效率。生态产品价值实现机制通过对山水林田湖草等分散化的生态资源权益进行规模化收储、整合,由平台进行运营,引入产业运营商,吸引市场资本注

入,从而打造将资源变资产成资本的可持续发展路径。存入“绿水青山”,取出“金山银山”,探索建立具有我省特色的生态产品价值实现机制,让龙江丰富的自然资源变为经济优势。

近年来,我省积极探索建立健全生态产品价值实现机制。一是坚持系统谋划,政策体系不断完善。印发《黑龙江省建立健全生态产品价值实现机制的实施意见》,围绕自然资源资产所有权委托代理机制试点、鼓励和支持社会资本参与生态保护修复、生态补偿、生态环境损害赔偿、生态产品价值实现等方面出台系列配套政策,制定林下经济发展、林草湿调查监测、绿色食品、农业农村减排固碳等工作专项方案,多角度、多层次构建政策体系。二是主动探索创新,资源资产价值加快转换。围绕土地、林业、冰雪等各类资源建立核心资源分库,谋划储备242个资源项目入

库。搭建生态资源流转载体,成立黑龙江自然和生态资源交易中心,已完成5宗矿产资源交易和生态修复剩余资产转让,成交额4.1亿元;完成首宗龙江森工碳汇交易和两宗风电清洁(CDM)项目,成交额320.3万吨,成交额1717.9万元;完成首宗用能权模拟交易,成交量4270吨标准煤,成交额93.9万元。三是开展先行先试,试点示范步伐持续加快。伊春市积极探索资源-资产-资本-财富转化通道,谋划“资源-资产-资本-财富”转化项目57个,伊春森工集团两个项目获得授信贷款3.1亿元,铁力市森林资源特许经营权转让项目成功获批贷款9亿元,已累计投放4.2亿元。农发行伊春市分行为铁力市宏大农业综合开发有限责任公司发放贷款4.2亿元,为铁力市辖区内5个林场的林地和林辅用地提供30年特许经营权,有效盘活了森林资源,增加林业资源收入。

